
 

 

 
      
                                                 
Expedice Z101, Afrikou a Amerikou:  
Po stopách cestovatelů Hanzelky a Zikmunda 
Společná tisková zpráva Českých center a realizátorů Expedice Z101 – po stopách 
Hanzelky a Zikmunda, ze dne 22. dubna 2021 

 
Česká centra opět posilují linii partnerství: od dubna letošního roku se zapojují  
do projektu Expedice Z101: Po stopách cestovatelů Hanzelky a Zikmunda, který 
organizuje spisovatel Tomáš Vaňourek. Geneze příběhu je téměř poetická: V roce 2018 
se Tomáš Vaňourek a Lukáš Socha rozhodli „projít asijskou trasu HaZ,“ 
což s úspěchem realizovali. Plány na uskutečnění další „cesty ve stopách“, však zmrazila 
pandemie. Nyní se v souvislosti s postupným rozvolňováním situace mění. Dvoučlenná 
Expedice Z101, tentokráte ve složení Tomáš Vaňourek/ Linda Piknerová, se vydává  
na cestu expedičním speciálem, který pro účely expedice připravil Karel Loprais spolu 
se synovcem Alešem. Start je naplánován na 22. 4. 2021, odjezd ze Zlína. Česká centra 
jsou do projektu zapojena coby partner. Prostřednictvím své mezinárodní sítě budou 
událost sledovat, promovat – a sdílet.  
Expedice Z101 usiluje o připomenutí a rozšíření 1. cesty legendární cestovatelské dvojice 
Jiřího Hanzelky a Miroslava Zikmunda (HaZ) napříč Afrikou a Amerikou z let 1947-1950. 
Bude zahájena na den přesně 74 let po odjezdu legendárních cestovatelů. Ta nová, současná 
i původní zároveň, se uskuteční se v letech 2021-2023. Jejím hlavním protagonistou je Tomáš 
Vaňourek, spoluautor předchozího úspěšného projektu Zikmund100, který v roce 2018 
zopakoval asijskou cestu HaZ, z níž vznikla řada produkcí včetně knižního cestopisu 
Zikmund100, srovnávacích fotografií, později i  film Cesta jako žádná ze sta, či série 
přednášek pro veřejnost a školy. 
 
TOMÁŠ VAŇOUREK, CESTOVATEL:  
„Myšlenka na další cestu se zrodila při osobním setkání s panem Zikmundem. Posteskl si, 
že svět už není to, co býval a on už nikdy neuvidí Afriku, protože je nebezpečná. To se mi 
zarylo do hlavy a už tehdy se vlastně rozhodlo, že to musíme alespoň zkusit.“ 
 
Po čase se osobně setkal s Olgou Knoblochovou, která byla partnerkou Jiřího Hanzelky. Paní 
Olze se zmínil o úvahách nad cestou přes Afriku a Ameriku po stopách HaZ. „Paní Olga mi 
řekla, že když se Jiří loučil s Mirkem, říkal mu, aby nikdy nepřestal s tím, co společně začali. 
A zakončila to tím, že to samé by pan Hanzelka dnes řekl mně… a tím bylo rozhodnuto,“ 
vzpomíná Tomáš Vaňourek.  
 
Česká centra byla ze strany organizátorů Expedice Z101 oslovena ke spolupráci v průběhu 
roku 2020. Sérii jednání pak zakončilo uzavření memoranda o spolupráci.  
 
ONŘEJ ČERNÝ, GENERÁLNÍ ŘEDITEL ČESKÝCH CENTER: „Role Českých center 
v tomto projektu spočívá v jeho propagaci a sdílení v rámci sítě Českých center v zahraničí. 
Vyvrcholením vzájemné spolupráce by pak měla být výstava srovnávacích fotografií, které 
budou pořízeny během cesty, spolu s původními fotografiemi J. Hanzelky a M. Zikmunda. 
Tento unikátní soubor fotografií, jenž bude zachycovat, jak se navštívená místa změnila 
v uplynulých 70 letech, bude zpracován do formátu výstavy, která bude od roku 2022 k vidění 
v síti Českých center, například v Athénách, New Yorku nebo Soulu.“ 
 



 

 

Projekt Expedice Z101 bude oficiálně zahájen 22. 4. 2021 (s ročním odkladem způsobeným 
pandemií covid-19), nicméně formát a rozsah cesty zůstal zachován a v některých ohledech 
dokonce rozšířen.  
 
Rok 2021 bude věnován Africe, rok 2022 Latinské Americe se symbolickým završením  
v New Yorku, což je místo, kam legendární dvojice HaZ z politických důvodů nikdy 
nedorazila. Expedice Z101 chce tuto cestu dokončit a HaZ do NY„dovézt“. Rok 2023 pak 
bude ve znamení Severní Ameriky a vznikajících produkcí, které budou prezentovány  
po celém světě, a to právě ve spolupráci s Českými centry.  
 
 
 
 
 
 
 
 
ČESKÁ CENTRA  
Česká centra (ČC), příspěvková organizace Ministerstva zahraničních věcí ČR, jsou stěžejním nástrojem eřejné 
diplomacie zahraniční politiky České republiky a rozvíjí kulturní vztahy mezi zeměmi. Jakožto kulturní institut 
jsou členem sítě zahraničních evropských kulturních institutů – EUNIC. Prezentují naši zemi v široké škále 
kulturních a společenských oblastí: od umění přes kreativní průmysly až po propagaci úspěchů české vědy  
a inovací. Věnují se výuce češtiny v zahraničí. Zapojují se do mezinárodních projektů a slouží jako platforma  
pro rozvoj mezinárodního kulturního dialogu. V současnosti působí v zahraničí celkem 26 poboček  
na 3 kontinentech – kromě Českých center spravují také Český dům v Moskvě, Jeruzalémě a Bratislavě. 
www.czechcentres.cz   

 
EXPEDICE Z101 
Expedice Z101 navazuje na již úspěšně realizovaný projekt Zikmund100, který v roce 2018 mapoval cestu Jiřího 
Hanzelky a Miroslava Zikmunda po Asii. Cílem Expedice Z101 je v letech 2021-2023 připomenout a rozšířit 
africkou a americkou cestu legendární cestovatelské dvojice HaZ a prostřednictvím fotografií, a také díky 
filmovým i zvukovým záznamům přinést svědectví, jak se mění svět a my s ním. Cesta je realizována  
ve spolupráci s partnery, mezi které patří i Česká centra, s nimiž Expedice Z101 spolupracuje na přípravě výstav 
po celém světě. 

 
 
 
 

 

 

 

 

Kontakt pro novináře: 

Česká centra: Petra Jungwirthová, tisková mluvčí;  M: 725 890 030,  
E: jungwirthova@czech.cz; komunikace@czech.cz  
 

Expedice Z101: Martina Kurfirstová; M: 774 99 99 74; E: martina@z101.cz 

 
 
 


